INTEGRAL FORMULLERI

| Tanim:

Tiirevi f(x) olan F(x) ifadesine f(x) in belirsiz integrali veya

f(x) in ilkel fonksiyonu denir ve
[f)dx=F(x)+c

seklinde gésterilir.

I integral Alma Kurallari

> Jadx=afdx=ax+c,(a€R)

xnt1
n+1

> [x"dx = +c, (n#-1)

> fidx=ln|x|+c

> [afdx="+c, (a>0)

Ina
> [e¥dx=e"+c
> [sinxdx=—cosx+c

> [cosdx =sinx+c

> £ = [(1+ cot?x)dx = —cotx + ¢

sin2x

> [ = [(1+ tan®x)dx = tanx + ¢

cos?x
dax 1 x 1 x

» [ =-arctan=+c = —-arccot=+c
a“+x a a a a

> [ =arcsinx + ¢ =—arccosx +c
Vi1-x2

dx_ _ 5
> fm—ln(x+v1+x)+c

I Belirsiz Integralin Ozellikleri

> S f@)dx = f(x)

> [ (@) dx =0 +c

> [dfF@) = F) +c

> [af(x)dx=a[f(x)dx ,(a €R)

> JIfG) F g@ldx = [ fG)dx F [ g()dx

> [fG)dx = [ f(w)du= [ f(O)dt=--

|integra/ Alma Yéntemlari

I Degisken Dedistirme Yontemi

Bu yéntem bir fonksiyon ve onun diferansiyelini iceren

bileske fonksiyonlarin integrali alinirken kullanilir.

I = [ f(x)dx integralinde x = u(t) déniisiimi yapilirsa

dx = u'(t)dt olur. Buradan;
I=[f(u@®).v'()dtolur.

I Not:

Belirsiz integralde degisken degistirme yéntemi

uygulandiktan sonra sonucun ilk degisken tiiriinde yazilmasi

gerekir.

> [IFGOI ' ()dx =LE2 ¢

n+1

F@ g, =
> o dx = In|f(x)| + ¢
> [efOf'(x)dx =e/® + ¢
FOO £ _af(x)
> Ja Dff(x)dx=——+c

f'(x) _ :
f e dx = arcsinf(x) + ¢

f JME))

W dx = arctanf(x) +c

I Kismi integrasyon Yéntemi

[ f(x).g(x) dx integralinde f(x) = uve g(x)dx = dv

olacak sekilde u ve dv secilir.
Buradan;

fu.dv =u.v— [v.du elde edilir.

v’ Kismi integralde u yu secerken LAPTU yéntemini kullanabiliriz.
Yani sirasiyla asagidaki fonksiyonlardan ilk gérdiigiimiiz u

digeri dv olarak alinir.

Logaritmik fonksiyon

Arc (ters trigonometrik fonksiyonlar)
P olinom fonksiyon

Trigonometrik fonksiyon

UStel fonksiyon



Rasyonel Fonksiyonlarin integrali

m . ... _ T ..
) s dx integraliicin ax + b = t déniisiimii yapilr.

Buradan a.dx = dt olur.
p(x)

> f@dx icin der(p(x)) = der(q(x)) ise pay paydaya

béliiniir ve integrali alinir.

> f dx

———integralinde;
ax2+bx+c 9 ’

1. Payda ¢arpanlarina ayrilabiliyorsa ifade basit
kesirlere ayrilir.

2. Carpanlarina ayrilamiyorsa ,

dx 1 x
[—5— =-arctan=+c
a“+x a a

ifadesinen yararlanilarak integral alinir.

Trigonometrik Fonksiyonlarin integralleri

Trigonometrik fonksiyonlarin integralini bulmak icin genel
bir kural yoktur. Ancak belli yapidaki trigonometrik
integraller igin degisken degistirmesi veya trigonometrik
Ozdeslikleri kullabilir.

> [ Q(sinx,cos x)dx seklindeki integraller:
integrali alinacak fonksiyon sinx ve cosx in rasyonel
fonksiyonu seklinde ise;
tan% = t degisken degistirmesi yapilir.
tan> =t =7 =arctant
= x = 2arctant
=dx = ﬁdt olur.

Verilen integralde;

2t 1-t2
> VeCoSX = —
1+t 1+t

sinx = yazariz.
Buradan t ye bagh rasyonel fonksiyonun integrali elde
edilir. integrali aldiktan sonra fonksiyonda t yerine

X
tan; yazilir.

> [ Q(tanx)dx seklindeki integraller:
integrali alinacak fonksiyon tanx in rasyonel fonksiyonu
seklinde ise;
tanx = t degisken degistirmesi yapilir.

tanx =t = x = arctant
1

oz atolur.

=>dx =

ac L
fQ(t).th integraline déniisiir.

”

' e

[ Q(sin®"x , cos®™x)dx seklindeki integraller:
integrali alinacak fonksiyon sin®"x ve cos®"x in
rasyonel fonksiyonu seklinde ise;

tan x = t degisken degistirmesi yapilir.

tanx =t = x = arctant
1

Tz dtolur.

=>dx =

Verilen integralde ;

sinx = \/% vecosx = \/% yazariz.

Buradan t ye badl rasyonel fonksiyonun integrali elde
edilir. integrali aldiktan sonra fonksiyonda t yerine
tan x yazilir.

[ sin™x . cos™xdx seklindeki integraller:
Bu tiir integrallerde (islerin tek veya cift olmasina gére
3 farklh durum vardir.

1. moift n tek olsun.
n = 2p + 1 seklinde yazilir.

2p+1xdx

[ sin™x.cos™xdx = [ sin™x.cos
= [ sin™x.cos?P cos xdx
= [sin™x. (1 — sin®x)P cos xdx

Buradan sin x = t déniisiimii yapilir.

2. mve n nin her ikisi de ¢ift olsun.
Bu durumda trigonometrik ézdesliklerden

yararlanilir.
1—cos2x 1+4cos2x

2

sin’x = ve cos’x =

ozdeslikleri kullanilir.

3. mve n nin her ikisi de tek olsun.
Bu durumda iistii kiigiik olan fonksiyon pargalanir.
Ornegin;
[ sin®x. cos3xdx integralini alirken
f sin®x.cos? x . cos x dx seklinde parcalanir.
[ sin®x. (1 — sin?x)? cos x dx
daha sonra sin x = t déniisiimii yapilarak sonuca

ulasilir.

[ sinmx.cosnxdx, [ cosmx cosnxdx ,

fsin mx.sinnx dx seklindeki integraller:

Bu tiir integralleri hesaplamak igin ters déniisiim
formdiilleri kullanilir.



Ters Déndsim Formidilleri
v sinx.cosy = %[sin(x +y)+sin(x—y)]
v sinx.siny = %[cos(x —y)—cos (x+7y)]

v’ cosx.cosy = %[cos(x +y)+cos (x—y)]

Belirli integral

Bir egri parcasinin uzunlugu, sinirladigi bélgenin alani ve
hacim hesaplarinda kullanilir.

[ f(x) = F(x) + c olsun.

f: f(x) = F(b) — F(a) integraline f fonksiyonunun [a, b]

araliginda belirli integrali denir.

Belirli integralin Ozellikleri

> f: Af(x)dx = A f;f(x)dx dir.

> @ Fg@l= [ fo0F [ g

> a,b,c ERvec € [a b]ise

L Feo = e+ fe
> [f=0

> [Dfe0=— [ f)

> a < bolmak tizere [a, blarahginda f(x) < g(x) ise

[P F) < [P g(x) dir.

[} e dx| < f71FGoldx

» f fonksiyonu siirekli ve tek fonksiyon ise,
JS fx)dx =0 dir.

»  ffonksiyonu siirekli ve ¢ift fonksiyon ise,
[° FOdx = 2. f() dx dir.

> F(x) = f;’((g £(x) dx ise,

F'(x) = f(v()).v' (x) = f (u(x)).' (x) dir.

Alan Hesabi

» f:[a, b] = R fonksiyonu igin [a,b] araliginda
f(x)=0isey = f(x)egrisix=avex=>b
dogrulari ile x-ekseni arasinda kalan diizlemsel
bélgenin alani

A= [ f(x)dx dir

AV

/\

A

0 a b =x

> [a,b] araliginda f(x) <0 isey = f(x) egrisix = a
ve x = b dogrulari ve x- ekseni arasinda kalan
diizlemsel bélgenin alani
A=~["f(x)dx di.

y
T a b

0

\ [y

» f:la, b] = R fonksiyonu [a,b] araliginda isaret
degistiriyorsa, y = f(x) edrisi, x =avex =b
dogrulari ve x- ekseni tarafindan sinirlanan diizlemsel
bélgelerin alanlari A4, A,, A3 ise

Ay + Ay + Az = [PIf ()] dx dir.

b
fa f(X) dx = Al _A2 + A3

A

N R

» y=f(x)vey=g(x)edrileriilex =avex =b
dogrularinin sinirladidi tarali alan A ise

A= f;[f(x) — g(x)] dx olur.
Ay




» x=f(y) vex =g(y)egdrileriiley =avey =b » x = f(y)edrisi, y = avey = b dogrulari ile y- ekseni
dogrularinin sinirladigi tarali alan A ise arasinda kalan bélgenin y- ekseni etrafinda 360°
déndiirtilmesi ile olusan cismin hacmi V ise

A= ["Ifo) - g dy olur.
V= nfabfz(y) dy dir.

v

Hacim Hesabi

» y=f(x)edrisi x =a ve x = b dogrulari ve x- ekseni
ile sinirlanan tarali bélgenin x- ekseni etrafinda 360° Pratik Yol 1 :

déndiirtilmesi ile olusan dénel cismin hacmi V ise
d foa v a? — x2 dx integrali yanigapi a br olan bir ceyrek

emberin alanina esittir.
V= nf;[f(x)]zdx dir. i 3

AY
Pratik Yol 2 : 4
A f(x)=x*
X 28
4 dl S | -
A 4

Parabol grafiginde alanlar 1/2 oraninda ayrilir

> y=f(x)vey=g(x)edrileri,x =a ve x =b
dogrulari tarafindan sinirlanan tarali bélgenin x- ekseni
etrafinda 360° déndiiriilmesi ile olusan dénel cismin
hacmi Vise

V=A@ - [g@)]3dx di.

=




